

**Качалов Вадим Юрьевич**

канд. социол. наук, доцент

ФГБОУ ВО «Поволжский государственный университет  
физической культуры, спорта и туризма»

г. Казань, Республика Татарстан

**Сычева Ольга Валерьевна**

заместитель начальника отдела

Управление Федеральной налоговой службы  
Российской Федерации по Республике Татарстан

г. Казань, Республика Татарстан

## **НЕКОТОРЫЕ ПРОБЛЕМЫ ПРАВОВОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ В СФЕРЕ ПРЕДОСТАВЛЕНИЯ КОСМЕТОЛОГИЧЕСКИХ УСЛУГ**

***Аннотация:** косметологические услуги пользуются большим спросом в Российской Федерации, что подтверждает рост открытия новых косметических организаций. Данная сфера развивается с каждым годом, создавая все больше новых процедур. В законодательстве РФ присутствуют моменты, не регламентирующие предоставление косметических услуг. В последние годы увеличивается количество пострадавших от некачественного подбора и оказания процедур. Регулирование сферы косметологии помогает предотвращать возможные негативные последствия от проведения несоответствующих стандартам процедур или использования некачественных продуктов. В данной статье рассматриваются основные проблемы правового регулирования в сфере оказания косметических услуг, которые не позволяют обезопасить население. Представляется анализ изучения слабых сторон правового регулирования, их возможные последствия для пациента.*

***Ключевые слова:** косметология, косметические процедуры, законодательство, регулирующие проведение косметологических услуг, приказы об оказании косметических услуг, последствия некачественной косметической услуги.*

Косметология – отрасль медицины, занимающаяся уходом за кожей, волосами, ногтями и другими частями тела с использованием косметических продуктов, аппаратуры и процедур. Косметология объединяет в себе медицинские, химические и эстетические аспекты для улучшения внешнего вида и состояния кожи, а также для поддержания ее здоровья. Косметолог может заниматься различными процедурами, такими как чистка лица, массаж, наращивание ресниц, пилинги и другие методы ухода за кожей и внешностью.

В научной статье О. Колсановой, А. Кубанова, О. Чертухиной, С. Суслина можно отследить историю развития косметологии в России [1]. Популярность в России данная сфера получила в XX веке. В 1908 г. был создан научно-практический центр косметологии – «Институт врачебной косметологии доктора Островского». В этом центре разрешалось работать исключительно выпускникам массажных практик и лечебной гимнастики. Из-за высокого спроса в эстетической косметологии, подобные лечебные центры начали открываться в крупных городах (Москва, Санкт-петербург), а также в санаторных городах (Петрозаводск, Сочи, Кисловодск). К 1960 г. в СССР насчитывалось более 160 центров, проводящие косметические вмешательства для исправления недостатков во внешности.

Первый приказ Минздрава СССР от 28.12.1982 №1290 «О мерах по улучшению косметологической помощи населению», регулирующий оказание косметологических услуг, функционирование отдельных специалистов [4]. В этом приказе было подробно расписаны критерии оказания косметологических услуг, связанных с заболеванием кожного покрова и других внешних органов. Описывалось необходимый минимум содержимых предметов лечебницах и процедурных кабинетах. Предоставлять услуги и консультации должен врач-дерматовенеролог, прошедший специальную подготовку по направлению «Косметология». В приложении №5 отмечены критерии медицинской сестры в лечебницах(отделениях), их функции и разрешённые процедуры.

Медсестра должна также иметь медицинское образование, знать анатомию, наиболее частые заболевания кожного покрова, основные принципы и

применение физиотерапевтических процедур, а также основы деонтологии (совокупность этических норм выполнения медицинскими работниками своих профессиональных обязанностей).

С каждым годом косметические услуги становятся более востребованными. Именно поэтому приказ Минздравсоцразвития РФ от 18.04.2012 №381н «Об утверждении порядка оказания медицинской помощи населению по профилю «Косметология» содержит в себе положения, регламентирующие оказание косметических услуг [6]. В первую очередь прописано организация деятельности косметологических кабинетов. На должность врача-косметолога назначается человек с высшим медицинским и фармацевтическим образованием. Этот аспект был также утверждён приказом Минздравсоцразвития России от 7 июля 2009 г. №415н (зарегистрирован Минюстом России 9 июля 2009 г. №14292), по специальности «косметология» [5]. В косметологическом кабинете должен быть минимум 1 врач-косметолог, медицинская сестра и санитарка. В зависимости от предлагаемых услуг, в приказе прописан стандарт оснащение кабинетов.

Как мы рассмотрели выше регламентацию оказания косметических услуг в РФ начали ещё в 1982г и продолжают до сих пор. Но всё-таки есть множество нерешенных проблем, которые отражаются на здоровье населения.

- Проблематика оказания услуг без медицинского образования.

Если посмотреть на законодательство, то сразу обращается внимание на профиль подготовки специалистов. В современное время это далеко от реальности. Множество косметических услуг предоставляются мастерами, не имеющие высшее медицинское образование, а прошедшие курсы в интернете. Такой представитель косметологии не знает основ анатомии, оказание первичной консультации, тем самым подвергает риску здоровье пациентов. В первую очередь, это связано с инъекционными процедурами, когда косметический препарат вводится под кожный покров. Неправильно подобранный препарат может вызвать аллергическую реакцию, которая может перейти в анафилактический шок. Если косметолог не умеет оказывать

первую медицинскую помощь, то подобная ситуация окажется летальной для пациента. Помимо этого, неправильно введённый препарат со стороны анатомии, портит внешность и здоровье пациента.

- Медицинское образование дает понимание о безопасности и гигиене при процедурах, включая стерильность инструментов, правильное использование химических веществ и противопоказания к проведению определенных процедур. Таким образом, проводить косметологические процедуры важно обязательно с медицинским образованием. Такое положение прописано в законодательстве, но из-за постоянных нововведений в косметологии не регулируется в полной мере, из-за разного ряда причин.

- Оказание услуг на дому у пациента/косметолога.

- В интернет-ресурсах активно пользуются спросом объявления об оказании косметических услугах на дому. Помимо первой проблематики об отсутствии высшего образования у данного мастера, большую роль играет антисанитария. В приказах прописан стандарт оснащения косметологических кабинетов в зависимости от профиля оказания услуг для поддержания санитарных условий, а также оказания качественной услуги, не вредящей здоровью пациента.

- Многие косметологи игнорируют данное положение и работают надому.

Причины, которые доказывают небезопасность:

- Антисанитария: В квартирах/домах большое скопление пыли, также множество поверхностей, которые тяжело обработать антисептиком. Большую роль играют домашние животные, которые могут занести инфекцию или грязь на место проведения процедуры. Нестерильные условия, использование неадекватных инструментов или продуктов могут увеличить риск возникновения инфекций, аллергических реакций и раздражения кожи.

- Безвыходность в экстренной ситуации: чаще всего дом не оборудован средствами для первой медицинской помощи пациенту. В некоторых случаях действия по спасению надо принимать незамедлительно. Косметолог может не обладать нужным материалом/подготовкой для оказания медицинской помощи, тем самым подвергнуть человека тяжёлой травме.

- Недостаток профессионального оборудования: Домашние условия могут не обеспечить необходимое оборудование и продукты, которые используются специалистами в салонах красоты. Это может привести к неэффективному выполнению процедур и повреждению кожи.

- Следовательно, для безопасности и эффективности рекомендуется проводить косметические процедуры под руководством и наблюдением квалифицированных специалистов в специализированных учреждениях, где обеспечены необходимые условия и профессиональное оборудование.

- Некачественное использование препаратов.

Качественные препараты – основная часть в проведении косметологической процедуре. От выбранного препарата зависит эффект, проведённой процедуры. В учебном пособии И.А. Мурашкина, Л.А. Гравченко «Технология лечебно-косметических средств» описываются виды косметических препаратов, их воздействия на организм и противопоказания [3]. Также содержится российский стандарт существующих препаратов и сертификация. Некачественно подобранный препарат могут содержать агрессивные химические вещества или примеси, которые могут вызвать аллергические реакции на коже, покраснения, зуд или даже более серьёзные реакции.

Использование некачественных препаратов может иметь долгосрочные последствия для состояния кожи и общего здоровья клиента, такие как появление постоянных пигментных пятен, опасные воспаления, или даже онкологические заболевания в случае использования косметических препаратов с вредными ингредиентами. В современное время известные бренды умело подделывают, состав состоит из агрессивных компонентов.

Косметологи могут целенаправленно закупать подделку, выдавая за оригинал товара, с целью экономии и поддержания репутации.

Инъекции плохого качества, имеют силикон в составе, который не способен рассасываться в организме со временем. Образовываются подкожные заболевания, от которых избавиться можно лишь хирургическим путём. Недобросо-

вестно подобранный препарат становится причиной, отёчности, потери чувствительности, воспалительного процесса, а также некроза ткани.

Таким образом, некачественный препарат может не только лишить пациента надежды на красивую внешность, но и сформировать множество заболеваний. Именно поэтому нужно следить за производством собственных препаратов и запретить импорт подделки.

В заключение можно сделать вывод, несмотря на количество приказов в законодательстве РФ, сфера косметологии находится в опасном положении. Необразованные мастера подвергают опасности население страны. Наиболее частыми осложнениями инъекционных косметологических процедур являются воспалительные и аллергические реакции, гнойные абсцессы, язвы, дефекты кожных покровов. Росздравнадзор рекомендует пациентам выбирать косметологические клиники, имеющие лицензии и аккредитации. Но основная проблема законодательства на данный момент – бездействие со стороны властей на косметологические процедуры по курсам. Уголовный кодекс РФ не регламентирует некачественное оказание косметологии на территории страны, тем самым множество людей в этой сфере остаются безнаказанными.

С каждым годом возрастает количество пострадавших от препаратов и ошибок косметологов, что является востребованной проблемой в современном мире. Проблематика подбора кадров, оснащения кабинетов, допуска к проведению процедур, а также качество препаратов – нерешенная проблема на данный момент.

Регулирование косметологии позволяет устанавливать стандарты качества косметических продуктов, контролировать их производство, хранение и реализацию, а также обеспечивать качество предоставляемых косметологических услуг. Благодаря введению более подробного законодательства в сфере косметических услуг можно добиться качественного выполнения процедур, безопасных для населения.

### ***Список литературы***

1. Колсанова О. Формирование и развитие косметологии в России / О. Колсанова, А. Кубанов, Чертухина О. [и др.] // Современные проблемы здравоохранения и медицинской статистики. – 2022. – №3. – С. 493–515. DOI 10.24412/2312-2935-2022-3-493-515. EDN GTYEZZ

2. Позднякова М.А. Медико- социальные и юридические аспекты косметологической помощи / М.А. Позднякова, О.Н. Красильникова, Е.Е. Жильцова // Наука молодых – Eruditio Juvenium. – 2017. – №4. – С. 509–518.

3. Технология лечебно-косметических средств: учебное пособие / И.А. Мурашкина, Л.А. Гравченко; ФГБОУ ВО ИГМУ Минздрава России, кафедра фармакогнозии и фармацевтической технологии. – Иркутск: ИГМУ, 2021. – 111 с.

4. Приказ Минздрава СССР от 28.12.1982 г. №1290 «О мерах по улучшению косметологической помощи населению» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://base.garant.ru/4171734/> (дата обращения: 19.08.2024).

5. Приказ Минздравсоцразвития России от 7 июля 2009 г. №415н «Об утверждении Квалификационных требований к специалистам с высшим и послевузовским медицинским и фармацевтическим образованием в сфере здравоохранения» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.garant.ru/products/ipo/prime/doc/12068285/> (дата обращения: 19.08.2024).

6. Приказ Минздравсоцразвития РФ от 18.04.2012 №381н «Об утверждении порядка оказания медицинской помощи населению по профилю «Косметология» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://base.garant.ru/70179196/> (дата обращения: 19.08.2024).